



體質良好、邏輯明確

工研院展現防疫敏捷

今年5月，臺灣疫情升溫，工研院在全臺疫情三級警戒的隔日，隨即再度啟動遠距上班與異地分流，全院約8,000名員工，一度有6成居家上班，營運維持如常。有此敏捷的應變能力，有賴2020年初的超前部署，與多年數位轉型基礎。工研院總營運長余孝先分享過去一年多的歷程，並建議企業，勇於跨出數位轉型步伐。



工研院在全臺疫情三級警戒的隔日，隨即啟動遠距上班與異地分流，維持營運如常。有此敏捷的應變能力，有賴2020年初的超前部署，與多年數位轉型基礎。

撰文／林玉圓

2019年底，武漢首度傳出COVID-19病例，2020年1月，疫情出現向國際擴散的跡象。農曆春節剛過，工研院院長劉文雄即指示成立「防疫應變小組」，成為國內防疫進度跑在相當前面的民間機構。

及早準備 邏輯明確 應變能力佳

工研院總營運長余孝先回憶，當時適逢春節，同仁們大多在國內外度假，但警覺性很高，隨時關注國際媒體報導。應變小組成立後，1周內即推出第一版的防疫應變手冊、2月15日公布居家上

班機制，成為後來防疫工作的準則。

余孝先說，「工研院防疫工作推動還算順利，有兩個因素十分重要：體質良好及邏輯清晰。」

第一、早在疫情之前，工研院已在院長劉文雄指示下著手推動遠距工作，以迎接未來職場趨勢；為了要達成這個目標，相關配套均已開始推動，例如擴大頻寬、加強資安、提升基礎建設，如將桌機改為筆電等。這些工作逐步到位，因此當疫情驟然襲來，應變能力自然好。

第二、訂定原則，確立方向。疫情爆發之初，從政府到民間，難免千頭萬緒，工研院也不例外，



尤其員工高達8,000人、北中南均有院區，在防疫管理上更須掌握重點。余孝先訂出三大原則，讓防疫邏輯更為清晰，在執行面有所依循。

三大原則 防疫工作更有序

首先是「符合法規、超前部署」，以中央的防疫規範為底線，設計出更符合工研院需求的前瞻作法。例如推出「同心圓」概念，以確診者為第一圈、確診者的接觸者為第二圈、接觸者的接觸者為第三圈，以此類推。員工涉及到各式各樣的案例時，以同心圓的觀念檢視，立刻可以決定適當的防疫強度。

為了讓疫調更完善，工研院人資團隊化身柯南，仔細爬梳同仁接觸史，甚至有同仁不清楚自己的足跡，或者不明白為何被匡列，也有勞人資一一抽絲剝繭。而在這個「同心圓」的原則下，該不該居家，很快就能清楚的判斷。

第二個大原則是「滾動檢討、因地制宜」。余孝先說，疫情瞬息萬變，因應對策也不能一成不變。過去一年多，防疫應變小組已召開58次全體會議，個別會議更遠超過這個數字，透過頻繁的檢討溝通，訂出最合時宜的作法。此外，工研院除了各分院，還有眾多進駐廠商，防疫應變小組除了訂出通則之外，也須就不同地點有因地制宜的做法。

第三個大原則為「不遺漏、不省錢」。防疫小組的成員都來自於各單位，原來就有既定的職掌，例如行政處的職掌就不包括駐外單位，但防疫時必須考慮進來「我提醒應變小組每位同仁，跨出自己既有職掌的框框，周全地思考如何做到全面防疫」余孝先說。此外，工研院對於物資採購，向來斤斤計較、把關省錢。疫情爆發後，防疫物資大缺貨，所以團隊快速多方採購、快速部署，給員工即時妥善的保護。

科技含量高 居家辦公無障礙

遠距工作與分流的落實，更展現了工研院長期在營運面導入科技的成果。余孝先坦言，「我們的

管理思維十分前瞻，在尚未啟動分流前，已擬妥居家辦公的管理機制。劉院長上任後，重新定位資訊處，強化以新興IT科技優化工作流程，包括文件電子化、資料上雲等，已是工作日常，一旦啟動遠距工作模式，門檻相對低。」

在應對遠距工作上，資訊基礎建設不可少。工研院原本就有提供員工自院外連入院內的虛擬私有網路（VPN），但面對數千位同仁同時自外部登入，仍有許多工作要做。工研院資訊團隊迅速擴充頻寬、備妥協作軟體與雲端會議平台、員工居家前完成資安訓練、2020年疫情初起時即先演練測試等，都是遠距／居家上班成功實施的準備功夫。

轉型再進化 招標也能數位化

疫情也促成工研院更為數位化，例如招標流程的數位化。疫情前，為符合傳統的政府採購流程，招標必須召開實體會議、由證人出席、當場拆封文件、審查會議也必須實體進行。「疫情發生後，團隊想出既能遠距不群聚又能符合採購法的方式，透過全程錄影、開標e化來完成。」成為疫情加速數位轉型的經典範例。

新冠疫情推翻了習以為常的工作與生活模式，全世界進入新常態。余孝先認為，新常態下的許多措施和思維，即便在疫後，也會持續維持，例如遠距上班就成為普受認同的選項之一。他建議企業，「可趁此疫情的推力，加速數位化腳步，提升競爭力，因為事實證明，改變可以更好。」■



迅速擴充頻寬、備妥協作軟體與雲端會議平台、員工居家前完成資安訓練、2020年疫情初起時即先演練測試等，都是工研院成功實施遠距／居家上班的準備功夫。